

2025年实物商品网上零售额占社会消费品零售总额26.1%，两年来逐年下降——

电商发展见顶了吗？

本报记者 李 媛

如今，你网购的频率有多高？每年有多少消费是在网络上完成的？

对许多中国消费者而言，电商早已是日常生活的一部分，“随时随地下单”变得平常。

但与此同时，实物商品网上零售额占社会消费品零售总额的比重近两年呈下降趋势，关于“电商见顶”的讨论渐起。电商发展真的见顶了吗？数字背后折射出中国消费市场的哪些变化？本报记者进行了采访。

增速仍较快

——2025年全国网上零售额接近16万亿元，比上年增长8.6%

从柴米油盐、服饰日化到3C电子、家居大件，经过数十年高速发展，电商已经渗透到经济社会生活的方方面面。

不过，反映电商渗透率的指标——实物商品网上零售额占同期社会消费品零售总额的比重，在2023年迎来高峰值后却呈现调头向下的趋势。国家统计局数据显示，2023年，实物商品网上零售额占同期社会消费品零售总额的比重为27.6%，2024年为26.8%，2025年为26.1%。

为什么会出现这一变化？是电商发展见顶的体现吗？

中国国际电子商务中心首席专家李鸣涛分析，数字化变化主要受几方面因素的影响：

一是中国整体消费结构由商品主导向服务主导转型，服务消费在整体居民消费支出中的占比增加，但不计入“实物商品网上零售额”，其快速增长会稀释实物商品的占比。

二是线上线下深度融合的新电商业态快速发展，分流了部分传统电商的交易。如即时零售正快速发展，其订单虽产生于线上，但商品和服务由本地线下实体提供，模糊了统计边界，同时实质性地拉动了线下商业。另外，小程序电商、私域直播、社区团购等快速兴起也对传统电商产生了分流效应。

判断电商发展趋势，还要把数据综合起来看——

看规模，2025年全国网上零售额接近16万亿元，比上年增长8.6%。这一数字是指通过公共网络交易平台实现的商品和服务零售额之和，既包括实物商品，也包括非实物的虚拟商品、服务类商品等。数据显示，中国网络零售市场规模连续13年稳居全球第一。

看增速，实物商品电商交易额依然保持相对较快的增速。2025年全国实物商品网上零售额增长5.2%，高于社会消费品零售总额增速1.5个百分点。

看业态，一些新的电商交易模式也在创造新的增量市场，比如私域直播电商、社区团购和即时零售等发展迅猛。

“这并不意味着电商发展已经见顶了。”李鸣涛认为，电商消费整体增速确实趋缓，这与大的消费环境变化直接相关，也是消费日趋理性的体现，但并不能支撑“电商见顶”的结论。“我们国家电商在经历了之前高速发展阶段之后，逐步呈现出平稳发展态势，估计这将成为下一个阶段电商的新常态。”商务部研究院电子商务研究所所长杜国臣认为。

竞价转向“竞质”

——网络购物用户规模已达9.76亿人，存量用户竞争更为激烈

不能忽视的是，近年来电商市场竞争日趋激烈。有观点认为，电商发展已经从高速扩张转向存量竞争阶段。专家分析，如果说电商市场存在存量竞争，则更多聚焦在对存量用户的争夺方面。

中国互联网络信息中心发布的数据显示，截至2025年6月，我国网民规模达11.23亿人，网络购物用户规模达9.76亿人。据此测算，中国网络购物渗透率已达86.9%，网络购物消费人群增量空间有限。“这意味着用户总量的增长不再是行业的主要驱动力。”杜国臣说。

服务消费加速“触网”

——2025年线上服务消费增长22%，是电商转型发展的巨大机遇

上门保洁、更换厨房和浴室顶灯、清洗大衣外套和运动鞋……最近，在北京工作的白领王女士刚搬了家，

月末打开手机APP一看，发现新添置的东西不多，但从网上下单的服务却不少，都是预约上门，全程线上交易。“现在一到周末，逛逛超市采买生鲜和日用品，成了我放松和回归日常生活的方式。倒是这些需要人力才能实现的服务，反而在电商平台上交易得多。一来省心，省去了自己来回跑的辛苦；二来平台上也多了一重服务质量保障。”王女士说。

经过多年发展，电商早已不仅是实物商品的交易平台。在讨论实物商品网上零售额占社会消费品零售总额的比重之外，非实物商品线上交易正获得持续关注与期待。

商务部数据显示，服务消费加速“触网”，2025年线上服务消费增长22%。其中，线上购票线下体验的体育赛事、旅游产品和到店餐饮网络零售额分别增长63.3%、40.6%和23.7%。

在一些新领域，消费者也体会到线上平台带来的便利。比如，当消费者疑似感染流感时，可以从平台下单到家检测，线上医生根据检测结果开出电子处方，用户在平台上继续购买对症药品。嵌入必要的服务环节之后，电商平台能提供的已远超单一商品范畴，更是围绕特定生活场景的解决方案。

“服务消费是中国经济现阶段最有潜力的消费领域之一，对电商而言意味着转型发展的巨大机遇。”李鸣涛认为，未来首先要升级电商的产品消费，从“采购物品”转向产品消费基础上的“获取体验、解决问题、提升生活品质”，将服务作为商品的延伸或卖点，创造新的消费场景。同时，可集中发力线上服务消费，拓展细分服务领域，创新融合服务。在服务消费主导时代，电商应从“卖东西”转向“卖解决方案”，从“流量运营”转向“用户全生命周期价值运营”，从“线上交易闭环”转向“线上线下融合的服务闭环”。

杜国臣也认为，未来电商不再是单纯卖货，而是成为连接线下服务、提供体验和经营流量的综合服务。背后的核心动力，则在于创新驱动发展。“电商本身是一个技术密集型行业，中国有世界上最大的电商消费市场。中国电商发展得益于人工智能、移动互联网、大数据等技术的广泛应用，本质是技术叠加超大市场的结果，是创新驱动发展的体现。”他说。

广州市越秀区人民政府 履行房屋征收补偿决定催告书

被征收人赖念忠、赖杰良、赖豪良、赖玲珍及赖治良所占被征收房屋份额的相关权利人，第三人凌仕庶户、第三人广州市越秀区嘉熙皮具经营部：

依据本机关2025年7月29日作出的《广州市越秀区人民政府房屋征收补偿决定书》(越府补房[2025]41号)，决定：被征收人赖念忠、赖杰良、赖豪良、赖玲珍及赖治良所占被征收房屋份额的相关权利人，第三人凌仕庶户、第三人广州市越秀区嘉熙皮具经营部，自本决定书送达之日起30日内迁出并腾空广州市越秀区教育路118号房屋交征收实施单位广州市越秀区人民政府北京街道办事处拆除等十项决定(详见附件)。你们在法定期限内未履行征收补偿决定书义务迁出被征收房屋，依据《中华人民共和国行政强制法》第五十四条的规定，现依法向你们催告，请你们在收到本催告书之日起10日内履行迁出并腾空广州市越秀区教育路118号房屋交广州市越秀区人民政府北京街道办事处的义务，无正当理由逾期仍不履行上述决定的，本机关将依法申请人民法院强制执行。

收到本催告书后，你们有权在3日内以书面形式进行陈述、申辩。大小马站书院群保护项目房屋征收补偿工作现场办公室地址：广州市越秀区西湖路茂陵新街9号，联系人：钟晓君，联系电话：020-83347691。

附件：《广州市越秀区人民政府房屋征收补偿决定书》(越府补房[2025]41号)

广州市越秀区人民政府
2025年12月11日

东体育会路119弄11号101室房屋，已列入上海市轨道交通19号线工程(上海外国语大学站)建设项目范围，请产权人之一张凯南(KAINAN ZHANG)尽快来征收工作办公室(地址：东体育会路199号)洽谈征收事宜。联系人及电话：陈超，15000332508。

上海市虹口第一房屋征收服务事务所有限公司
2026年2月10日

本报记者
王金欣



近日在新疆维吾尔自治区沙湾市，电商主播在直播销售农特产
杨文秀摄(人民视觉)

“您的咖啡好了，欢迎品尝。”2月3日上午，上海6G信通智谷未来产业园，国科欣脑(上海)智能科技有限公司董事长赵曦来到6G科创策源大楼一楼大厅，点了一杯机器人制作的咖啡。

国科欣脑是6G信通智谷的首批入驻企业，专注于研究6G沉浸式通信。6G是未来产业的方向之一。2025年，上海出台了6G未来产业培育方案，明确到2030年建成我国首批6G商用部署城市。基于产业与区位优势，上海松江区被确定为建设6G未来产业集聚区的主阵地，6G信通智谷应运而生。

“如果说5G的功能是畅通‘血管’，让信息跑得更快，那么6G的功能就是搭建一套‘神经系统’，为未来产业提供数字底座。”6G信通智谷董事长金军说，“我们的目标是运用6G，将天上的卫星、地上的基站、手里的终端融合成一张网，打造未来产业生态圈。”

要实现空天地一体化，6G与卫星网络的控制运营是基础。6G科创策源大楼11层的“六极星通”孵化空间，就致力于孵化6G产业生态。

孵化空间内，一行

凌光(上海)科技有限公司创始人应承翰正和团队调试一台“黑盒子”。“6G与卫星网络的控制运营，一直是行业难题。我们主攻的卫星内载控制器与控制系统，就是卫星的‘大脑’与‘中枢神经’。”应承翰说。

孵化空间的另一侧，赵曦在工位前梳理当日的测试研发任务。孵化空间为公司免费提供了6个工位和2个独立办公室，日常的研发、基础测试都在这里完成。

赵曦的工位上，一款AI眼镜颇为吸睛。这是国科欣脑与楼里的“邻居”——瀑布(上海)人工智能科技有限公司共同研发的新产品。

此前，在园区组织的一次活动上，瀑布科技创始人王嘉胜和赵曦搭上了线。

“我们做的是AI眼镜，希望增加差异化的技术功能。”王嘉胜说。

赵曦听了，眼前一亮：“我们有6G结合脑机接口技术，正缺合适的终端落地。”

双方一拍即合。在园区的引荐下，瀑布科技搬进了孵化空间，成为国科欣脑的邻居。两家企业的研发人员，转个身就能交流最新的想法。经过几个月的努力，一款融入了脑机接口技术、能够感知老年人阿尔茨海默病的AI眼镜初具雏形。

智能终端实现高速联网，还必须植入芯片模组。园区里，另一家专注于6G芯片模组的企业国科嘉则公司迅速补位。“植入了6G模组，AI眼镜采集的数据将快速传输到医院和家属的智能终端，以便对阿尔茨海默病实现及时预警和治疗。”王嘉胜说。

对6G设备来说，落地应用前的测试验证尤为关键。大楼顶楼，是上海市卫星互联网测试验证平台。测试房内，仪器仪表排列开来；屋顶上，一根天线与卫星信号相连。

应承翰是测试验证平台的常客。“楼下研发，楼上验证，园内中试，区内生产。”应承翰介绍，设备在楼下完成研发，再拿到顶楼测试具体功能与场景，全部调试好后，装入卫星，送上太空，与地面的智能终端相连，构成空天地一体化网络。

“未来产业的终极意义，就是惠及百业、造福民生。在未来，随着6G网络普及应用，全方位的救援信号、更灵敏的自动驾驶、低延时的远程手术等场景，都将成为现实。”金军说。

6G信通智谷，已集聚超50家相关企业。一个基本覆盖6G未来产业链条的楼栋“朋友圈”，正加速构建。

一栋科创楼串起「6G朋友圈」

上海松江区有座未来产业园——